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Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1 Астраханская
5 153 
8 213 

12 234 
17 Норвегия 
18 Запорожская 
19 123
21 Южная Азия 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
Текстильная и швейная промышленность Пакистана 

Текстильная и швейная промышленности играют большую роль 
в хозяйстве Пакистана, они являются отраслями международной 
хозяйственной специализации страны. В этих отраслях работает около трети 
всех занятых в промышленности страны, на их долю приходится более 
половины промышленного экспорта страны в стоимостном выражении. 
На мировой рынок поставляется широкий ассортимент различных видов 
недорогой готовой одежды и тканей. Основная часть сырья и материалов, 
используемых в этих отраслях (хлопковое волокно, шерсть, готовые ткани) 
производится в самом Пакистане, благодаря чему продукция текстильной 
и швейной промышленности страны имеет низкую себестоимость, что 
обеспечивает конкурентоспособность их продукции на мировом рынке. 
 

 

Объясните, что такое отрасли международной хозяйственной специализации 
страны. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

В ответе говорится о производстве продукции в количестве, 
превышающем потребности страны и об экспорте продукции  
ИЛИ о производстве продукции в количестве, превышающем 
потребности страны и о поставках продукции на мировой рынок 
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанному 
критерию выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 

 

Объясните, какое условие размещение производства, кроме наличия 
собственной сырьевой базы способствует развитию текстильной и швейной 
промышленности Пакистана. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

В ответе говорится хорошей обеспеченности Пакистана трудовыми 
ресурсами 
ИЛИ о наличии недорогой рабочей силы 
Ответ содержит названный выше элемент 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанному критерию 
выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 1 
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На основе анализа данных таблицы справочных материалов предположите, 
какая из стран: Кения или Буркина-Фасо – находилась в 2017 г. выше 
в рейтинге ООН по индексу человеческого развития (ИЧР). Для обоснования 
Вашего ответа запишите необходимые числовые данные из таблицы 
и вычисления, на основании которых Вы сделали своё предположение. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

1) В ответе делается предположение о том, что выше в рейтинге
ООН по ИЧР находилась Кения. 
В обосновании говорится, что  
2) в Кении более высокая средняя ожидаемая продолжительность
жизни населения 
ИЛИ приводятся значения показателя средней ожидаемой 
продолжительности жизни населения: 67 лет в Кении и 60 лет 
в Буркина-Фасо;  
3) в Кении выше ВВП на душу населения и приводятся значения 
показателя ВВП: 3200 долл. в Кении  и 1827 долл. в Буркина-Фасо  
ИЛИ в Кении выше ВВП на душу населения и приводятся 
вычисления 163 200 : 51 в Кении и 35 800 : 19,6 в Буркина-Фасо  
Ответ включает в себя все три названных выше элемента 2 
Ответ включает в себя два (1-й и 2-й) из названных выше элементов. 
ИЛИ Ответ включает в себя два (1-й и 3-й) из названных выше 
элементов 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 

 

Используя данные справочных материалов, сравните доли сельского 
хозяйства в ВВП, и доли сельского хозяйства в общих объёмах экспорта 
Колумбии и Парагвая. Сделайте вывод о том, в какой из этих стран сельское 
хозяйство играло бóльшую роль в экономике в 2017 г. Для обоснования 
Вашего ответа запишите необходимые числовые данные и вычисления. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

В ответе говорится, что: 
1) доля сельского хозяйства в ВВП в Парагвае выше, чем
в Колумбии  
ИЛИ приводятся значения 17,9 % в Парагвае и 7,2 % Колумбии; 
2) доля сельского хозяйства в общем объёме экспорта Парагвая
выше, чем в общем объёме экспорта Колумбии; 
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3) для определения доли сельского хозяйства в общем объёме 
экспорта Парагвая приводятся вычисления: 5,5 : 8,6; для определения 
доли сельского хозяйства в общем объёме экспорта Колумбии 
приводятся вычисления 8,3 : 37,8 
ИЛИ приводятся значения: 64 % в Парагвае и 22 % в Колумбии; 
4) сельское хозяйство играло бóльшую роль в экономике Парагвая
Ответ включает в себя все четыре названных выше элемента 2 
Ответ включает в себя три (любых) из названных выше элементов 1 
Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла 0 

Максимальный балл 2 

 

На побережьях океанов, как правило, атмосферных осадков выпадает 
больше, чем во внутренних районах материков. Однако на Атлантическом 
побережье Африки в Южном полушарии в тропических широтах 
среднегодовое количество атмосферных осадков очень незначительно. 
Объясните, с чем это связано. Укажите две причины. 
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

В ответе могут быть указаны следующие причины: 
1) у берегов Африки в Южном полушарии в тропических широтах
проходит холодное течение; 
2) у берегов Африки в Южном полушарии в тропических широтах
преобладает высокое атмосферное давление; 
3) влажные воздушные массы с юго-востока задерживаются горами 
на восточном побережье 
Ответ включает в себя два (любых) из названных выше элементов 2 
Ответ включает в себя один (любой) из названных выше элементов. 
ИЛИ Ответ включает в себя два (любых) из названных выше 
элементов, но в нём присутствует географическая ошибка 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла 0 

Максимальный балл 2 

 

К середине 2023 г. численность населения Уругвая составляла 3,5 млн 
человек, рождаемость 12 ‰, смертность 10 ‰. Естественный прирост 2 ‰. 
При этом значение суммарного коэффициента рождаемости (количество 
новорождённых, приходящихся на одну женщину в детородном (от 15 до 49 
лет) возрасте) составляло 1,5. Ниже приводится половозрастная пирамида 
Уругвая в 2023 г. 
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На основе анализа данных половозрастной пирамиды Уругвая в 2023 г. 
сделайте прогноз о том, как изменится (уменьшится или увеличится) 
естественный прирост населения по сравнению с 2023 г. в ближайшие 30 лет, 
если суммарный коэффициент рождаемости останется таким же, каким он 
был в 2023 г. Для обоснования своего прогноза приведите два аргумента. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) Баллы 

В ответе говорится, что 
1) в течение следующих 30 лет естественный прирост населения
Уругвая уменьшится 
ИЛИ естественный прирост станет отрицательным. 
В обосновании говорится, что: 
2) при суммарном коэффициенте рождаемости 1,5 со временем
начнётся сокращение численности населения; 
3) рождаемость уменьшится, так как численность женщин
в возрасте 15–49 лет начнёт сокращаться; 
4) через 25 лет смертность увеличится, так как в общей численности 
населения возрастёт доля лиц пожилого возраста 
Ответ включает 1-й и два любых названных выше элементов 2 
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Ответ включает в себя два (любых) из названных выше элементов. 
ИЛИ ответ включает 1-й элемент и в ответе говорится, что 
рождаемость уменьшится, а смертность увеличится. 
ИЛИ Ответ включает в себя 1-й и два любых названных выше 
элементов, но в нём присутствует географическая ошибка 

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным критериям 
выставления оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 

 

Определите географическую долготу пункта, если известно, что в 14 часов 
20 минут по солнечному времени Гринвичского меридиана местное 
солнечное время в нём 7 ч 40 мин. Запишите решение задачи. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Решение: 
1) разница во времени с Гринвичским меридианом составляет 6 ч
40 мин; 
2) разница в долготе составляет: 15° × 6 + 15° : 3 × 2 = 100°;
3) время в пункте меньше времени на Гринвичском меридиане,
значит, пункт расположен в Западном полушарии. 
Ответ: 100° з.д. 
Приведена верная последовательность шагов решения, и правильно 
определена долгота пункта  

2 

Приведена верная последовательность шагов решения, но получен 
неверный ответ, так как допущена ошибка при определении 
разницы во времени. 
ИЛИ Приведена верная последовательность шагов решения, 
и правильно определена разница в долготе, но получен неверный 
ответ, так как допущена ошибка при определении значения 
долготы пункта в градусах.  
ИЛИ Указан неверный ответ, так как не определено или неверно 
определено полушарие, в котором расположен пункт. 
ИЛИ Указан верный ответ, но отсутствует запись решения 

1 

Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценок в 1 и 2 балла 

0 

Максимальный балл 2 
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При подготовке к олимпиаде школьников по географии учитель дал Свете 
и Гале задание определить, по какой из нескольких названных учителем 
территорий протекает река, гидрограф (график изменения расхода воды 
в течение года) которой показан на рисунке. 

Света решила, что данный гидрограф отражает режим реки, протекающей 
в Восточной Сибири, а Галя – что показанный на графике средний расход 
реки по месяцам характерен для одной из рек Приморского края. 
Приведите один аргумент, подтверждающий точку зрения Светы, и один 
аргумент, объясняющий ошибочность точки зрения Гали. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

К1 Обоснование точек зрения 
В ответе приводятся правильные аргументы, подтверждающие 
правильность точки зрения Светы и объясняющие 
ошибочность точки зрения Гали:  
1) говорится, что Восточная Сибирь расположена в области
резко-континентального климата умеренного пояса, для рек 
которого характерно весеннее половодье 
ИЛИ говорится, что на гидрографе показан режим реки 
с весенним половодьем, характерным для рек Сибири; 
2) говорится, что Приморский край расположен в области
муссонного климата умеренного пояса, для рек которого 
характерно летнее половодье 
ИЛИ говорится, что на гидрографе показан режим реки 
с весенним половодьем, а для рек Приморского характерно 
летнее половодье 

2 
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В ответе приводятся только один правильный аргумент – 
аргумент, подтверждающий точку зрения Светы или аргумент, 
объясняющие ошибочность точки зрения Гали 

1 

В ответе отсутствуют правильные аргументы 0 
К2 Географическая грамотность 

1 балл по критерию К2 может быть выставлен только 
в случае, если по критерию К1 выставлено 1 или 2 балла 
Отсутствуют фактические и теоретические ошибки (ошибки 
в использовании географической терминологии, в демонстра-
ции знаний о географических связях и закономерностях). 
ИЛИ присутствует не более одной фактической или 
теоретической ошибки  

1 

Все ответы, которые не соответствуют вышеуказанным 
критериям выставления оценки в 1 балл 

0 

Максимальный балл 3 
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